

高中美术教学中中国画示范教学策略

杜单斌

昭通市职业教育中心，云南昭通，657000；

摘要：高中美术教学是中国艺术教育的重要组成部分，而中国画作为中国的传统艺术形式，在高中美术教学中占有重要的地位。然而，由于中国画技法复杂，文化内涵丰富，学生往往难以理解和掌握。为了提高学生的学习效果，教师需要采用有效的教学策略。近年来，示范教学作为一种有效的教学方法，被广泛应用于各种学科的教学。

关键词：高中；美术教学；中国画；示范教学

引言

国画是我国的传统艺术，蕴含深厚的历史文化，是学生进行文化学习与审美熏陶的重要载体。因此，在高中美术教学中，教师根据课程改革的要求，结合学生的兴趣特点和美术基础，通过高质量的教学去调动学生的国画学习热情十分有必要。

1 高中国画教学的价值

1.1 传承与弘扬中华优秀传统文化

国画为我国国粹，其基因为我国传统文化。无论是在画材方面，还是在形象塑造方面，或是在意境营造方面，国画都能够传递我国传统的美学观念及先贤的哲学思想。因此可以说，学生学习国画的过程，其实也是感受我国传统艺术的特色，体会我国厚重的传统文化的过程。高中美术教师开展国画教学，有助于帮助学生形成正确的审美观念，陶冶他们的道德情操，增强他们的民族情感，促使他们自觉传承与弘扬中华优秀传统文化。

1.2 开阔学生的视野

在高中国画教学中，教师为学生展示各个时期优秀的国画作品，让他们从多个角度进行观察，感受国画传达的悠然自得、大气蓬勃之感，从中了解不同时代的风土人情，能够不断充实学生的内心，开阔学生的学习视野，使其能够用开阔的视角观察世界，感受世界的美好。

1.3 提高学生的文化素养

国画和书法、文学的联系密切，因此，国画教学会涉及历史、书法和文学等知识。在我国，诸多文人都拥有书画家、文学家等多重身份，他们将诗、书、画相融合，创作出经典的国画作品。像苏轼与王维既是书画家，又是文学家，且诗画结合始于王维，传承与发展于苏轼，他们精准地将文学、国画相结合，用以抒发自身情感。诗与画虽然内容不同，但

都能表情达意。而在国画教学过程中，教师融入书法、语文、历史等知识，能将美术教育和文化教育相融合，拓宽教学范围，让学生从国画学习当中提高文化素养。这要求高中美术教师也要注重自身文化素养的培养，深切感受国画的文化魅力，进而帮助学生提高文化理解能力。

2 高中美术教学中国画教学存在的问题

在高中美术中国画教学中，影响教学质量的因素很多，要想提高教学质量和效率，就需要了解这些影响因素，针对性地解决问题。首先，学生学习兴趣不足。没有兴趣的支持，学生就不会对所学知识产生深刻的记忆，而在中国画教学中，很多学生都缺乏兴趣，导致学生学习时的积极性不足，学习效果 and 效率都不高。其次，训练时间不足。中国画教学需要学生长期坚持训练，才能通过实践收到较好的教学效果。但是，中国画的课堂教学时间有限，教师需要讲解理论知识、组织实践活动，很多时候一节课都无法完成一幅作品，学生缺少充足的训练时间，导致其中国画水平不高。最后，学生对中国画技法的运用不够熟练。学生觉得中国画难学，主要原因是没有掌握基本技法。与其他类型的绘画相比，中国画技法有着自成一体的特点，在教学中教师可以发现，学生没有熟练掌握技法，导致学生的中国画水平不高，进而影响美术学习效果。

3 高中美术教学中中国画示范教学策略

3.1 以示范教学激发学生的中国画学习兴趣

在高中美术教学中的中国画示范教学课堂上，教师应注重以示范教学激发学生对中国画的学习兴趣。示范教学法是教学中非常常见的，但又对教学环节选择有一定要求的教学方法。此种教学法的

应用目的是通过教师的示范性教学,激发并引导学生做出相应的模仿学习行为,从而在行为的带动下,高质量、高效率地完成教学任务。但并不是所有教学内容都可以应用示范教学法,也不是所有的教学阶段都能通过示范教学法收到理想的教学效果。因此,具体如何应用示范教学法,在何时应用示范教学法,高中美术教师必须结合教学内容进行科学的选择,且要明确示范教学法要有一定启发性和针对性,要能激发学生的中国画学习兴趣,而不是单单地激发学生的模仿兴趣。具体如何运用示范教学法激发学生对中国画的学习兴趣,需要高中美术教师认真思考,有序开展教学活动。比如,教师在以示范教学法激发学生中国画学习兴趣时,可以为学生播放与中国画相关的影视作品,以影视作品吸引学生的注意力,以其中的中国画点评示范激发学生的中国画学习兴趣。

3.2 技法指导,提高国画教学效率

在高中国画教学中,教师要重点传授学生国画绘画技法。学生只有扎实掌握国画绘画技法,才能利用笔墨将内心情感、创意、观点以国画形式表达出来。所以,在课堂上,教师可以组织学生进行实践活动强化技巧指导,引导学生运用技巧表现物象神韵,塑造物象形态,释放创作灵感。而国画绘画的笔法多样,基本笔法就有勾、点、染、丝、擦、皴六种;墨法更是有浓、淡、破、积、泼、焦、宿七种。教师在有限的课堂时间内难以完成所有技法教学。对此,为了让课堂教学活动顺利进行,教师可提醒学生提前准备清水、宣纸、毛毡、吸笔纸、垂直悬挂器等物品,并选择正确的教学方法。考虑到学生可能在水墨技法概念理解方面存在困难,教师可以选择通过播放视频和课堂示范相结合的方式提高国画教学效率。

3.3 以鉴赏示范引导学生体验中国画的魅力

在高中美术教学中的中国画示范教学课堂上,教师应注重以鉴赏示范引导学生体验中国画的魅力。中国画的魅力是无限的,但因高中生中国画鉴赏能力有限,因此,他们很难凭借个人鉴赏能力深刻体会中国画的魅力。所以,高中美术教师在教学中应重视以鉴赏示范教学将中国画的魅力呈现在学生面前,使学生在示范教学中学习并掌握中国画鉴赏的方法,稳步提升审美鉴赏能力。中国画的魅力具体表现在哪些方面呢?第一,在用笔方面。用笔的速率必须快慢相宜,收放有度,也就是说中国画的用笔可以直接表现出中国画的创作者的基础。这也是学生鉴赏中国画时必须先学习和掌握的知识。第二,在用墨方面。中国画的用墨主要体现在干、湿、浓、淡、焦五个方面,在鉴赏中国画时,应看墨色层次是否丰富,要能看到虽没有颜色但胜过有颜色的美感。第三,在诗性方面。中国画的一大特征是画中有诗,虽然从表面上

看是一幅画作,但细细赏析,好似看到一首以画为题的诗,这是中国画特有的意境之美。第四,在构图方面。中国画在构图时最大的特点是散点透视,也就是说,无论从中国画的哪个角度去看,都有不一样的视觉美感。越是大幅的中国画,这种美感就越强烈。第五,在人文美方面。中国画画中有思想、有意境、有情感,通过画作可以看到创作者的思想情感,能与其隔空交流。

3.4 提供中国画的训练机会

在核心素养下的高中美术中国画教学中,训练的时间不足、机会较少,是现阶段面临的主要困境。教师需要为学生创造更多的训练机会,帮助中国画教学走出这一困境,且训练的机会不必局限在课堂活动中。一方面,教师要充分利用课堂教学,尽量为学生预留较多的训练时间。课堂是提高教学效率和质量的主要阵地,教师要利用好课堂,组织中国画训练,这是因为学生在听完教师的讲解后,会产生强烈的想要尝试的心理,此时为学生创造训练的机会,能够取得非常好的训练效果。因此,在课堂教学中,教师要充分利用课堂教学,为学生留有充足的训练时间。

3.5 让学生参与示范,以突出学习主体性

在高中美术教学中的中国画示范教学课堂上,教师应注重让学生参与示范,突出学生的学习主体性。分析目前高中美术教学中的中国画教学现状可以发现,大部分学生对中国画的学习热情不足,学习主动性和积极性不高,多数时间在被动地跟随教师的教学安排完成中国画学习。在这样的中国画学习背景下,学生创作的中国画作品质量不高。一是因为部分学生对中国画的了解存在不足,自然无法形成学习兴趣。二是因为学生课堂学习主体性并不突出,大部分学生受各种因素影响,在课堂上表现不积极,而教师大多要求学生按时完成教学任务,常处于课堂教学主导地位,教师的“教”一直处于引领地位,学生的“学”并未发挥主体作用。在高中美术教学中的中国画教学中让学生参与示范,突出学生的课堂学习主体地位,可以使其意识到中国画学习的重要性与必要性,进而在学习过程中发现学习中国画的乐趣,进一步体会中国画的魅力。在示范教学中,教师可以邀请学生将自己的中国画绘画作品展示出来,然后鼓励班级学生都参与到中国画的对比学习中,既能有效加深学生对中国画的整

体认知,使其学会从不同角度鉴赏学习中国画,又可以有效突出学生的课堂主体性,使其主动提出问题、分析问题和解决问题,而教师在整个示范教学过程中所起到的教育作用仅是引导、启发、鼓励和认可。

3.6 丰富评价,完善国画教评体系

教学评价是课堂教学的重要组成部分,若国画课堂缺乏评价,教师就难以客观判断教学目标是否实现,教学方式是否要优化,教学质量是否要提升。而建立可操作、科学的评价机制对教师调控美术教学活动至关重要。现代教学评价倡导以学生发展为本,建立完善的评价体系,尊重学生的个性差异。在高中国画教学中,教师不仅要关注学生对基础技能和知识的掌握程度,还要兼顾学生的自主学习程度、小组贡献程度和知识建构程度等,以个人评价和小组评价结合的方式进行评价。传统教学模式重视共性评价,在个性评价方面略显不足,难以适应美术课程的发展要求。因此,教师要建立以促进学生发展为目标的评价体系,尊重学生的个性差异,与学生进行交流,丰富课堂评价方式。教师可使用教师评价、

学生评价、生生互评等方式,对学生的学习能力、合作能力和课堂知识建构能力展开综合评价。

结语

综上所述,在高中美术教学中的中国画示范教学策略研究过程中,应明确示范教学要具有启发性和针对性,且要突出学生学习的主体地位。为此,高中美术教师可以通过以下教学策略落实教学目标:以示范教学激发学生的中国画学习兴趣,使高中生的美术学科素养、鉴赏能力及审美能力等都得到明显提升。

参考文献

- [1]王明明.(2020).高中美术中国画教学策略研究.教育教学论坛,(12),185-186.
- [2]李红梅.(2021).高中美术中国画教学策略探讨.艺术教育研究,(12),92-93.
- [3]张丽华.(2020).高中美术中国画教学策略研究.美术教育研究,(12),56-57.